

◎聚焦

昆明市4个花卉产业党建联合体发挥作用——

党建联建激发花卉产业链活力

本报记者 郎晶晶/文 胡妤雅/图

今年以来,昆明市围绕“六个春城”建设中“产业高地、实力春城”建设,聚焦“八大产业”提质增效,推动组织堡垒建在“链”上,各县(市、区)共建成产业链党建联合体47个,涉及320个党组织、1.3万余名党员。

近日,记者采访了昆明市较为成熟的花卉产业链党建工作,看党建联合体、联合党委如何将“链”上的党组织连点成线,链接产业上下游资源,“链动”政府部门、金融单位服务,切实为企业发展解难题。



云南绣球花卉园艺有限公司工人在打包花卉。

联合党委梳理企业用工需求,开展了“百企惠万家”活动,提供就业岗位2000余个,还开展了系列文旅活动为整个产业链发展赋能。

目前,昆明市花卉产业已形成一二三产高度融合发展的产业体系,构建了嵩明花卉研发、晋宁鲜切花、宜良绿化观赏苗木、安宁食用花卉和呈贡花卉全品类交易的“大花卉”产业发展新格局。

各县(市、区)根据产业发展实际,整合产业链上的资源、人才,以派驻党建指导员方式指导链上企业建立党组织,将产业园区、党委政府机关党支部、辖区村(社区)党支部与企业党支部组织起来,成立党建联合体或联合党委,建立联席会议制度,共享上下游企业资源、定期沟通帮助企业解决发展难题,推动花卉产业化、规模化、品牌化发展。

杨小娟介绍,自从公司党支部加入阳宗镇高原特色产业链联合党委后,公司参与了篝火晚会、种业博览会等活动,在用工高峰期联合党委还会帮助协调临时用工。她说:“我们支部只有4个党员,加入联合党委大家庭后,支部活动丰富起来,还能享受许多服务。”

目前,昆明市呈贡区、晋宁区、宜良县、阳宗海风景名胜区已建起4个花卉产业链党建联合体,涉及25家企业、550余名党员。

服务融入“链”中

解决难题促发展

花卉产业链党建联合体充分发挥牵头抓总和统筹协调作用,着力将资源聚到“链”上,将服务抓在“链”上,发挥组织优势为企业解难题,为全市打造千

亿级“飞花”浪漫经济注入了红色动能。

晋宁是全球温带花卉最佳产地之一,鲜切花种植面积、产量、产值均居全省第一。在花卉产业核心产区宝峰街道,街道党工委牵头,组织29家花卉企业党组织成立了宝峰街道产业联合党委,还链接了3家人才服务单位、4家金融服务单位、13家土地服务保障单位、2家物流保障单位全方位支持,协调解决产业发展过程中存在的基础保障、市场开拓、技术突破等问题。

云南绣球花卉园艺有限公司负责人吕红军说:“线上销售占到花企销售的很大份额,联合党委带着我们企业一起去谈,平均每件快递运费降了1.9元。”花卉产业联合党委还与当地的农信社推出“花企贷”,花企可享受无抵押贴息贷款。

昆明明卉农业有限公司签约了周边90多家种植户,以“党组织+公司+合作社+农户”的模式统一对外销售多肉植物盆栽。公司负责人韩晶介绍,今年联合党委举办了多肉直播带货PK大赛,还通过常态化开展电商培训孵化直播电商人才,带动公司的线上销售额稳步增长。明卉农业还与两家成员单位研发了多肉行业一站式电子商务平台“云花宝”App,为多肉种植户搭建起更加便捷高效的线上交易平台。

宜良县是全国五大苗木花卉生产基地之一,是我省绿化观赏苗木核心发展县。今年7月,宜良县委组织部指导10家花卉苗木企业成立了花卉苗木产业链党建联合体。党建联合体通过定期举办“链上问需、联动解难”座谈会,梳理企业需要解决的土地使用、融资、基础设施建设等问题,由县委组织部统筹相关部门解决。

云南连宸食品有限公司希望在产学研一体化方面寻求突破,提出需要引进锁鲜保鲜技术人才,县委组织部帮助联系市级相关部门,与上海农科院研究院对接人才引进工作,目前已与柳洪生博士达成合作协议。昆明方德波尔格玫瑰花有限公司需要协调解决大面积的设施用地,县自然资源局根据前期要求梳理相关地块提供给企业选择。宜良县鑫汇苗木种植有限公司等多家公司反映产销网络不健全,县林草局已牵头对接各类交易平台,依托产业链联合体成员单位云南树多多苗木科技有限公司,开展大数据库研发。

通过建强党建链带动产业链发展

壮大,让组织优势撬动发展优势,昆明市4个花卉产业链党建联合体已实现了建起来、用起来、作用发挥出来。

昆明市委组织部相关负责人表示,下一步,将继续指导扩大党建联建的覆盖面,推广派驻党建指导员、联席会议制度等经验,链接更多资源和服务赋能昆明八大产业发展。

陈升茶叶有限公司总经理陈才德说,现在许多茶商收购古树茶鲜叶前,都会以茶企在南糯山的收购价为参照。如今,南糯山村茶叶年产量达2000吨,产值1.6亿元,以4.6万亩茶园带动1165户村民增收,真正实现了因茶富民。近年来,该村先后荣获全国“一村一品”示范村、全国乡村特色产业亿元村等荣誉称号。2022年,全村村民人均收入达2万余元,村集体收入达51万元。

打造茶王树IP
走融合发展之路

南糯山村村委会半坡老寨有一棵树龄达800多年的栽培型古茶树,村民称之为茶王树。为睹茶王树风采,不少游客慕名而来。

2015年,南糯山村党总支召开会议,决定以半坡老寨茶王树为核心,依托美丽的自然风光、浓郁的哈尼族风情,辐射全村30个村民小组走茶文旅融合之路。

为解决游客吃住游难题,南糯山

村引进旅游企业,打造了匠心南糯山半山酒店、南山隐酒店和月光寨等10余家国内知名网红民宿,规划建设了观景台、旅游厕所等设施。村党总支发动群众投工投劳、筹集资金扩宽路面,让旅游大巴能直达半坡老寨;投入300多万元“一县一业”项目资金,建成半坡老寨1500米的茶园步道,到茶王树观光的游客从每年6000多人次增加到6万多人次。

随着茶王树观光线路的火热,村民开起了民宿、当起了向导,或是到酒店、饭店务工,收入稳定增加,家家户户盖起了气派的特色民居,日子过得红红火火。南糯山茶院民宿主人边大家的民宿有5层12间房,开业以来生意火爆,几乎每天客满。

目前,南糯山村已有民宿酒店21家、农家乐23家,带动村民增收40余万元。仅今年暑期,该村就接待游客2万多人次。

本报记者 郎晶晶

通讯员 刘芳莲 玉涛温

> 亮点

勐海南糯山村党建领航茶文旅融合发展——

茶叶飘香 村民共富

“美不过金孔雀的尾巴,好不过南糯山的氯吧!”假日,探秘古茶园、品饮古树茶、享用哈尼美食成为不少游客到南糯山打卡的“三件套”。

南糯山村位于西双版纳傣族自治州勐海县格朗和乡,有1700多年的历史,近年来,南糯山村以“党支部+茶企+农户”模式,提升茶叶品质,推动茶文旅融合发展,把村寨变景区、茶园变景点、农房变客房,让红色动能助推绿色发展,走出了茶文旅融合的振兴之路。

提高茶叶品质
绿叶变金叶

过去,由于茶叶品质不一,一些商户为牟取暴利以次充好,导致南糯山茶叶价格低迷。为从源头整治乱象,南糯山村党总支以网格化管理对茶园进行监管,采取“党支部+N”模式,将全村茶园划分为26个网格进行管理,全村26个党支部每个支部负责一个网格,由党员担任网格长,妇女、民兵、社区民警、青年和德高望重的长者等协助

管理网格。将管理茶园期间不打药、不施肥的农户列入白名单,将存在打药、施肥等情况的农户列入黑名单,引导企业、茶商收购白名单农户茶叶,防止以次充好。

为提升和稳定茶叶品质,南糯山村党总支推行“党支部+茶企+农户”模式,引进陈升茶叶有限公司、雨林古茶坊、今大福等知名茶企,并签订长期合作协议,对收茶流程、等级标准进行公开公示,约定以不低于市场价格收购茶叶,不论春茶、雨水茶还是谷花茶,均按市场价格收购等条款,保障茶农利益。同时,将保护生态环境、保护古茶树资源纳入村规民约,为茶树资源保护利用划出红线。党总支还牵头组织茶农参加云南农业大学茶叶学院、勐海茶科所等科研院所讲授的茶园管护、加工等课程,提高村民技术水平。选派村内采茶、制茶、评茶等茶产业优秀人才参加万人采茶制茶大赛等各级茶文化品牌赛事,在学习比拼中提升南糯山茶叶品质和影响力。

为解决游客吃住游难题,南糯山



南糯山 供图



云岭先锋红旗党支部

澜沧县竹塘乡云山村蒿枝坝党支部依托专家团队培养实用人才队伍——

党建引领兴产业 科技赋能促增收



蒿枝坝党支部书记张文清(左二)和村民交流种植技术。本报记者 胡梅君 摄

深秋时节,澜沧拉祜族自治县竹塘乡云山村蒿枝坝小组的稻田里麦浪翻滚,一片金黄。午后,在村民张六的家里,蒿枝坝党支部书记张文清正和几个村民围坐,交流讨论着旱种杂交水稻种植技术。

蒿枝坝是澜沧县拉祜族聚居地。当地自然资源丰富,但因为缺少技术、缺乏人才、没有产业,农业科技成了最大短板。2015年开始,中国工程院及朱有勇院士团队到澜沧县帮扶,在蒿枝坝开展冬季马铃薯、林下三七等项目示范点建设,帮助蒿枝坝制订短、中、长期产业发展计划。

蒿枝坝党支部抓住这一契机,依托院士团队强大的科技人才力量,搭建院士专家指导班、“火塘夜校”田间课堂、科技小院等平台,采取“专家团队+先锋党员+乡土人才”方式,常态化开展人才教育。专家团队面对面、手把手将农业生产技能传授给群众,大力培养生产经营型、技能服务型、技能带动型、社会服务型农村实用人才队伍。

“从2018年开始,我一直参加朱有勇院士牵头举办的院士专家实用技能培训,学习了林下三七、茶叶、辣椒种植以及畜牧养殖、电子商务等技能,其中4次获评优秀学员。”蒿枝坝村民李福说,通过主动向专家请教,学习先进技术,如今他已成为当地的致富带头人。尝到甜头的李福越干越有劲,成立了中国工程院院士专家技能培训班学员店,带领附近村民一起发展产业,增收致富。

像李福这样的“土专家”,在蒿枝坝不在少数。“通过培训带动,开阔了村民的眼界,也为未来发展指出了思路。”张文清说,目前村里已举办了林下三七、冬季马铃薯、旱早蔬菜、茶叶、林木、畜禽养殖、电子商务等46个技能培训班,培育出2800余名懂技术、会经营的“土专家”“田秀才”。

在院士专家的大力支持下,蒿枝坝党支部以科技小院为阵地,推行农业技术线上培训和线下指导相结合的新型培训模式,线上通过网络视频形式学习理论技术,线下由专家团队带领现场实训实操,并组建了一支由7名优秀党员组成的农民小分队到云南省热带亚热带玉米工程研究中心等科研机构学习、实训。渐渐地,这支农民小分队的成员成为懂农业、有技术、接地气的新农人。

把支部建在产业上、党员聚在产业上、群众富在产业上,蒿枝坝党支部通过抓党建引领产业发展,全面推行“党组织+科技+致富带头人+农户”模式,推动产业提质增效、农民增收致富。村民人均纯收入由2015年的2250元增加到2021年末的16139元,增长7.2倍,实现了产业增效、群众增收、集体经济增效,成为全国科技帮扶的典范。蒿枝坝被评为省级民族团结进步示范村,蒿枝坝党支部被命名为省级、市级规范化建设示范党支部。

本报记者 胡梅君 沈浩

目一线传真

丽江市——

严管厚爱助选调生成长

“深切感受到了组织对我们定向选调生的关心和重视。在今后的工作中,我将尽己所能,为丽江发展贡献绵薄之力。”日前,在丽江市2023年度定向选调生入职座谈会上,新入职的定向选调生余春杰说出内心的感受。来自组织的温暖让14名参加座谈的定向选调生进一步消除顾虑、坚定信心。

近年来,丽江市高度重视定向选调生工作,把吸引、选拔优秀高校毕业生到丽江各级党政机关工作作为人才引进的重中之重,把选调生培养作为建设新时代高素质专业化公务员队伍、培养选拔优秀年轻干部的战略性、系统性工程来抓,制定涉及选调生的培养管理、

座谈会。市委书记组织部负责同志介

绍了全市经济社会发展情况,并对选调生们提出期望。各级组织部门和用人单位表示,将严格落实好定向选调生的培养、管理、使用各项措施,在政治上严格要求、思想上关心引导、工作上搭建平台、生活上真情关爱、成长上畅通渠道,坚持严管与厚爱并重,激励与约束并举,让选调生切身感受到丽江的温度,真正扎根丽江、服务丽江。

本报记者 张潇予 通讯员 杨七裕

绿春县——

招才引智推动双向奔赴

近年来,绿春县创新人才招引形式,积极主动到省内外高校开展招才引智工作,让更多大学生了解、关注和选择绿春,以此破解长久以来受地处边疆偏远地区限制,专业性人才储备严重不足制约发展的难题。

通过进一步加强与中央定点帮扶单位重庆大学、中国海洋大学协调对接,绿春县成功引进一批乡村振兴急需紧缺人才。宋惠琳、朱思睿两位年轻人就是该县今年从两所定点帮扶高校引进的应届毕业生。

“或许是因为学校食堂的绿春特产品红米线以及一批批重大研支团奔赴绿春支教的故事吸引了我,加上重新思考自己未来努力的方向,所以当看到绿春县的招聘消息时,我义无反顾来到了这里。”宋惠琳是重庆大学国际经济与贸易专业本科毕业生,现在是绿春县财政局投融资中心新入职的工作人员。她每

天忙碌而充实,同事在工作和生活上给予她很多帮助,“这些都让身在异乡的我感到温暖心安。”宋惠琳说。

从中国海洋大学环境科学专业本科毕业的朱思睿同样也选择了绿春,现就职于县林草局野生动植物保护暨自然保护区办公室。“看到家乡发展越来越好,我希望回来贡献一份力量。”作为一名绿春籍学子,朱思睿表示,今后要在家乡的土地上拥抱未来。

开展帮扶工作以来,重庆大学、中国海洋大学两所高校始终坚持“应绿春所需,尽学校所能”原则,截至目前已为绿春县培训基层干部、乡村振兴带头人及专业技术人员1300余名,先后选派4名挂职干部担任该县副县长及驻村第一书记,有12名支教教师赴全县各乡中小学送教下乡。

本报记者 饶勇
通讯员 付寅 余琼香